

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

سلسلہ (۳۲)

ولایت و نبوت

عالم اسلام کی

ایک دیرینہ بحث

(مؤلف)

پروفیسر سید عالم خوند میری مرحوم

(بہ اعانت)

سیدی ضایہ بی، مقدمہ مرکزی انجمن ہمدویہ چنچل گورہ

مشائل کرسچن :- ادارہ تبلیغ ہمدویہ (۶۷۳ - ۶ - ۱)

دفتر جامع مسجد ہمدویہ مشیر آباد حیدرآباد آندھرا پردیش

مطبوعہ :- دائرہ پریس - چھتہ بازار حیدرآباد

تعداد (۳۰۰)

۱۳۰۲
۶۱۹۸۳

طبع اول

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ
 کوئی معبود اللہ کے سوا نہیں

مَحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ
 محمد اللہ کے رسول ہیں

اللَّهُ رَاكِبُنَا

اللہ ہمارا معبود ہے

مُحَمَّدٌ نَبِيُّنَا

محمد ہمارے نبی ہیں

أَلْقُرْآنُ وَالْمَعْدِي إِيمَانُنَا

قرآن اور حدی ہمارے امام ہیں

أَمْنَا وَصَدَقْنَا

ہم ان پر ایمان لائے اور ہم نے ان کی تصدیق کی

اظهار

کارکنان ادارہ کو اس بات کی بڑی مسرت ہے کہ افراد قومی کے مسلسل تعاون سے ہمیں تبلیغی کتابیں شائع کئے ہیں جو ملک اور بیرون ملک بڑی ہی قدر کی نگاہ سے دیکھی گئیں۔ کارکنان ادارہ کو آئندہ بھی برادران قومی سے بھرپور تعاون کی امید ہے۔ ان مختصر تبلیغی کتابوں کو نہ صرف ہمدوی بلکہ غیر ہمدوی اہل علم حضرات نے بھی کافی سہرا ہے۔ اخبارات کے ذریعہ بھی حضرت امامنا ہمدی موعود کی سیرت طیبہ و تعلیمات کو عام کرنے کی سعی مسلسل جاری ہے چنانچہ کئی علماء کرام کی نگارشات کو عوام الناس تک پہنچایا گیا جس سے نہایت خوشگوار اثرات مرتب ہوئے۔ ادارہ ہذا اس قسم کے کئی تبلیغی پروگرام رکھتا ہے اعلیٰ حق (ہمدویت کا مکمل جائزہ) جو ادارہ کی اٹھارویں اشاعت ہے عوام میں سید مقبول ہوئی اور عوام کے مسلسل اسرا پر اس کا دوسرا ایڈیشن عنقریب شائع ہو رہا ہے۔ ادارہ کی بیسویں اشاعت (ولایت و نبوت عالم اسلام کی ایک دیرینہ بحث) مولفہ ڈاکٹر بیبا عالم خوند میری مرحوم سابق پروفیسر شعبہ فلسفہ عثمانیہ یونیورسٹی پیش خدمت ہے جو ایک علمی دستاویز کی حیثیت رکھتی ہے کارکنان ادارہ اس تبلیغی کام میں آپ سے بھرپور تعاون کی اپیل کرتے ہیں۔۔۔ فقط

محمد صدیق

صدر ادارہ تبلیغ ہمدویہ مشیر آباد

المرقوم ۱۹ / دسمبر ۱۹۸۳ء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

پیش لفظ

اللہ کا شکر ہے ہمارے قومی ادارے حضرت امامنا سید محمد جوہوری جہدی موعودؑ
 قائم ولایت محمدی مامورین اللہ خلیفۃ اللہ مراد اللہ دافع ہلاکت محمدیہ (ولادت ۱۲/۱۱/۱۹۰۷
 جمادی الاول ۱۳۲۷ھ ہجری بروز پیر ۱۹ ستمبر ۱۹۰۷ء سنہ عیسوی بہ مقام جوہور
 اتر پردیش (ہند) وصال اٹنیس ذی قعدہ ۹۱۰ سنہ ہجری بروز پیر مطابق ۲۳/۱۰/۱۹۷۵ء
 مقام مدقن فراہ (افغانستان) کے پیام سے شناسائی کی دعوت دے رہے ہیں اور
 اس دعوت کی میزبانی میں ادارہ تبلیغ ہدیہ دائرہ مشیر آباد حیدرآباد آندھرا پردیش
 (ہند) کے کارکن بھی شریک ہیں ادارہ ہڈانے مختلف رسائل و کتب کی اشاعت کے
 ذریعہ پیام امامنا کو تبلیغی نقطہ نظر سے نہ صرف اپنیوں بلکہ دوسروں تک پہنچانے
 کی سعی کی ہے جو "وقت" کی ایک اہم ضرورت بھی ہے زیر نظر سوکرتہ آلا رامضون طابیت
 و نبوت عالم اسلام کی ایک دیرینہ بحث "محترم چھوٹی زادعبائی ڈاکٹر سید عالم خوندیری
 مرحوم صدر شعبہ فلسفہ عثمانیہ یونیورسٹی حیدرآباد آندھرا پردیش (ہند) (تاریخ ولادت
 سات فروری ۱۹۲۲ء بم تاریخ وصال ۲۷/۱۰/۱۹۸۳ء) نے اپنی طویل غلالت کے دوران
 تنظیم ہدیہ کے زیر اہتمام شائع ہونے والے پندرہ روزہ "نور ولایت" کے لئے
 لکھا تھا جس کی اشاعت عرس مبارک حضرت امامنا جہدی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
 خلیفۃ اللہ کے موقع پر "نور ولایت عرس مبارک مہر" میں ہو چکی ہے ڈاکٹر سید عالم خوندیری
 مرحوم علمی دنیا میں کسی تعارف کے محتاج نہیں کارگاہ حیات سے منہ موڑنے تک
 ان کے علمی مشاغل پر کوئی اثر نہ پڑا ان کی علمی فکر ہر زمانے کے انسانوں اور ہر زبان

دانثوروں کو اپنی طرف دعوتِ نظارہ دیتی رہے گی۔ عصر حاضر کے ماحول میں علم کی ایک بہتر انداز میں خدمت کی اور اس خدمت میں انہوں نے بے باک جرات اور سخاوت کے مظاہرے میں بخل یا کوتاہی سے کام نہیں لیا ان کی علمی خدمت "شنا سائی" سے تعلق رکھتی ہے۔ یہ شناسائی اور حق پرستی انہیں اس راہ "لازوال ابدی فکر" سے ملی تھی جس کی منزل "عشق ہے جس کا لازمی نتیجہ" دید ہے اور ولایت افضل من البنوة کی حقیقی ابدی تفسیر ہے۔

ڈاکٹر سید عالم خوند میری مرحوم نے اپنے اس عالمانہ فکر انگیز مضمون میں شاعر مشرق ڈاکٹر مر شیخ محمد اقبال مرحوم (ولادت ۹/ نومبر ۱۸۷۷ء وفات ۲۱/ اپریل ۱۹۳۵ء) و شیخ احمد سرہندی (نام احمد لقب بدر الدین اور کنیت ابوالبرکات تاریخ ولادت پندرہ ذی الحجہ ۱۲۹۱ء بمقام سرہند (پنجاب) تاریخ وفات ۲۷/ صفر المظفر ۱۳۲۷ء) کے انفرادی نقاط نظر کو پیش کیا ہے جن پر غور کرنے سے اس امر کا پتہ چلتا ہے کہ عالم اسلام میں (بہ استثناء چند) ولایت اور ولایت کی نبوت پر افضلیت کی دائمی حقیقت پر اپنی محدود زاویہ نگاہ، تحفظ ذہنی اور خارجی عوامل کی بنیاد پر بحث کی ہے جو حقیقت کے مغائر قرار پاتی ہے۔

چنانچہ حضرت شیخ اکبر محی الدین ابن عربی رحمۃ اللہ علیہ (ولادت سترہ رمضان ۱۰۲۸ھ ہجری دس سال بارہ ربیع الآخر ۱۳۷۷ھ تیزد بعضی ۲۲/ ربیع الآخر ۶۳۸ھ ہجری مقام مدفن صالحہ دمشق) نے حضرت ہمدی موعود علیہ السلام کی بعثت مبارک سے تقریباً دو سو سال قبل ولایت کی نبوت پر افضلیت کو پیش کیا ہے۔ حضرت ہمدی موعود علیہ السلام نے حضرت شیخ اکبر محی الدین ابن عربی رضو کو پہلوان دین فرمایا ہے حضرات میرا سید محمد جو پوری ہمدی موعود علیہ السلام خلیفۃ اللہ نے "دین" کو اسم عادت و بدعت سے جو لغو روایات کی شکل میں اسلام کو گھیرے ہوئے ہے

آزاد کرتے ہوئے دین کے صحیح اور حقیقی معنی سے آگاہ کیا اور دعوتِ تصدیقِ دی نیز ارشاد فرمایا کہ ”تصدیقِ بندہ عمل است“ (بندے کی تصدیق عمل ہے) اور مذہبِ مکتبِ اللہ و اتباعِ رسول اللہ (میرا مذہب اللہ کی کتاب یعنی قرآن مجید اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء کی اتباع ہے۔ یہی ہمدویت ہے اور ہمدویت ہی روحِ اسلام ہے۔ کیا ابھی وہ وقت نہیں آیا کہ ہم مذہبِ اور اس کے پیغام کو عصری روحانی تقاضوں سے ہم آہنگ نہ کریں؟ ضرورت اس بات کی ہے کہ ہم انتہائی سنجیدگی کے ساتھ عصری تقاضوں کا مطالعہ کریں اور اپنے اندازِ نظر میں اتنی وسعت پیدا کریں کہ ان تقاضوں کے ساتھ انصاف ہو سکے انسان کی اخلاقی ترقی کا انحصار اس کے روحانی اندازِ نظر پر رہتا ہے اور یہ روحانی اندازِ نظر محض ”قانون“ کی اتباع سے پیدا نہیں ہوتا بلکہ ان ابدی اقدار کی جستجو اور ان پر اپنی نظریں جلانے سے حاصل ہوتا ہے جو دین کا مقصود ہیں اہل مذاہب کا یہ فرض ہے کہ ظاہر سے زیادہ انسان کے باطن کی طرف توجہ ہوں اور ان دونوں پہلوؤں یعنی ظاہر اور باطن میں ہم آہنگی پیدا کریں۔

وَآخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ وَالصَّلٰوةُ
وَالسَّلَامُ عَلٰى الْخَاتَمِينَ وَعَلٰى اٰلِهِمَآ وَاَصْحَابِهِمُ الْجَمِيعِينَ

ابو شریف سید علی ید اللہی (مقیم مرکزی پنشن مہدویہ حیدرآباد) بنیہ واضع اشرف العلماء و مجر العلوم
حضرت علامہ ابو شریف سید اشرف ید اللہی شمس رحمتہ اللہ علیہ مفسر تفسیر لوائح البیان (بزبان عربی)
سالقہ پروفیسر جامعہ عثمانیہ حیدرآباد (دکن)

ولایت و نبوت عالم اسلام کی ایک دیرینہ بحث

ولایت اور نبوت کے ربط اور امتیاز کی بحث اسلامی صوفیانہ اور دینیاتی حلقوں میں ایک عرصہ دراز سے جاری ہے لیکن میری نظر میں یہ بحث ایسے دینیاتی مباحث میں آتی ہے جس میں دونوں فریق ایک دوسرے کے امتیاز کو مبالغہ آرائی سے پیش کرتے ہیں اور اصل بحث سے دور ہوجاتے ہیں۔ اس بحث کے نقطہ آغاز کے طور پر میں اس دور کے مشہور فلسفی اور شاعر اقبال کے نقطہ نظر کو پیش کروں گا جس نے دور حاضر کی علمی زبان میں اس بحث کو چھیڑا۔ اور اپنے خود راستہ سے ہٹ کر اسلام کے دینیاتی حلقوں کی تائید کر دی۔ یہاں ایک دلچسپ نکتہ یہ ہے کہ اقبال نے ایک عرصہ دراز کے بعد مذہبی اور صوفیانہ تجربات کی تحقیق کی، لیکس چند محرکات کی بناء پر جن کا تعلق سماجی انقلاب سے تھا وہ اس نقطہ نظر ”ولایت نبوت سے افضل ہے“ کے نکتہ میں ہو گئے، حالانکہ وہ ایک مقام پر خود اس بات کا اعتراف کرتے ہیں کہ ”پیغمبر کی شخصیت میں حیات کا محدود مرکز خود اپنی لامحدود گہرائی میں غرق ہوجاتا ہے تاکہ وہ پھر سے ابھرے اور ایک نئے خوش و جذبہ کے ساتھ فرسودہ روایات کو ختم کرے اور زندگی کی نئی جہتوں کی پردہ کشائی کرے“ (خطبات ص ۱۲۵) ایک دوسرے جملہ میں وہ اپنے نقطہ نظر کو اس طرح پیش کرتا ہے۔

”کتاب مقدس کا ہم اس وقت تک نامکمل ہے جب تک کہ وہ بتح کے قلب پر اسی طرح منکشف نہ ہو جیسا کہ پیغمبر کے قلب پر ہوا تھا (خطبات ص ۱۸)“

ایسا محسوس ہوتا ہے کہ بعض صوفیاء کے مبالغہ آمیز بیانات نے اقبال کو صوفیاء کی راہ عام سے انحراف کرنے پر مجبور کر دیا۔ اس ضمن میں خود اقبال نے شاہ عبدالقدوس گنگوہی

کے اس حیرت انگیز اور مبالغہ آمیز بیان کو پیش کیا ہے اور اسی کو نبوت کی ولایت کی بڑی
 کی بحث میں ایک تمہیہ کے طور پر استعمال کیا ہے ”محمد عربی نے اعلیٰ ترین فلک تک صعود
 فرمایا اور مراجعت فرمائی۔ خدا کی قسم اگر میں اس مقام تک پہنچتا تو کبھی واپس نہ آتا۔“ شاہ
 گنگوہی سے اقبال کی مخالفت بجا ہے مگر شکل یہ ہے کہ اقبال نے ایک ایسی شخصیت کی
 مثال دی اور ان کے قول کو محققین صوفیہ سے منسلک کر دیا جو بنیادی طور پر غلط ہے۔
 حالانکہ ان ہی خطبات میں اس نے مذہبی زندگی کے اعلیٰ ترین مقصد کو اس طرح پیش کیا
 تھا کہ مذہبی زندگی کا مقہا یہ ہے کہ ”محدود انا کی اس طرح تشکیل نو کی جائے کہ وہ ابدی
 حیاتی عمل سے قریب نہ ہو جائے لہذا اس طرح اپنے انا کو وہ مابعد الطبعیاتی درجہ عطا کرے جس کا
 ہم اپنے اس ماحول میں صرف ایک جزوی اندازہ کر سکتے ہیں۔“ (خطبات ص ۱۹۳) اس سے
 اندازہ ہوتا ہے کہ اس نے مذہبی زندگی کے مقہا کو سمجھنے میں ایک حد تک کامیابی حاصل کی۔
 ان کا یہ بیان بھی صحیح ہے کہ پیغمبر کی مراجعت ایک تخلیقی عمل ہے۔ پیغمبر کی مراجعت کا مقصد
 کوئی شخصی یا ذاتی مفاد نہیں ہے بلکہ وہ زمانہ کے بہاؤ میں داخل ہوتا ہے تاکہ تازخ
 کی تو قوں کو اپنے قابو میں لائے اور نصب المعین کی ایک نئی دنیا کی تخلیق کر سکے۔ لیکن
 جب وہ جاہل نامہ میں اہرمن کی زبان سے اس اسلامی محققانہ تصور کو کہ ”الولایت
 افضل من النبوة“ کا ذکر کرتے ہیں جب کہ اہرمن کی خواہش یہ تھی کہ وہ زرتشت کو انجمن
 سے پوری طرح کھینچ لائے اور خلوت گزینی کی طرف مائل کرے۔ اس بحث سے قطع نظر
 کہ کیوں انہوں نے زرتشت کو انبیاء کی علامت کے طور پر پیش کیا ہے۔
 یہاں دلچسپ سوال یہ ہے کہ زرتشت کے الفاظ کیا معنی رکھتے ہیں۔ ؟
 زرتشت، اقبال کی زبان میں ہر امن کو خلوت اور جلوت کے فرق کو اس انداز
 میں پیش کرتے ہیں۔

حیث خلوت درد سوز آرزوست

۱ انجمن دیداست و خلوت جستجوست

عشق در خلوت کلیم اللہی است

۲ چوں بہ جلوت می خراشدہ است

خلوت و جلوت کمال سوز ساز

۳ ہر دو حالات و مقامات نیاز

گرچہ اندر خلوت و جلوت خداست

۴ خلوت آغاز است و جلوت انتہاست

ترجمہ

تنہائی کیا ہے۔ درد امید کی جلن ہے

۱ انجمن (جلس) دید (دیکھنا) ہے اور تنہائی دھونڈنا (طلب) ہے

عشق تنہائی میں کلیم اللہ (کلیم اللہ کی صفت)

۲ جب وہ جلوت (عالم ظہور) میں سیر کرتا ہے تو وہ پادشاہی ہے

تنہائی اور ظہور (ظاہر ہونا) سوز اور ساز جلن اور جلن کا مکمل

۳ یہ دو نوعی نیاز (انہماجت) کے احوال اور مقامات ہیں

اگرچہ کہ خلوت و جلوت (تنہائی اور ظہور) میں خدای جلوت کرے

۴ لیکن تنہائی اس کا دیدار حق کا شہرہ اور جلوت کا دیدار باطنی ہے

لیکن بد قسمتی سے یہ اشعار اس بات کو ثابت نہ کر سکے کہ ”ولایت نبوت سے

گمتر ہے۔“ حضرت ابن عربیؒ نے صاف الفاظ میں ولایت کی نبوت پر فضیلت کو پیش کیا ہے۔

حضرت ابن عربیؒ کے لحاظ سے ”ولایت ایک متعل اور تابدلی پذیر مقام ہے جبکہ نبوت

میں سلسلہ کے ٹوٹ جانے کا امکان رہتا ہے۔“ (فصوص الحکم عربی مرتبہ عینی قاہرہ ص ۶۲)

وہ اس جملہ کی اس طرح وضاحت کرتے ہیں کہ ہر پیغمبر ولایت کی جہت رکھتا ہے جو اس کو خدا سے مربوط کرتی ہے۔ اور ایک پیغمبر انہ پہلو ہے جو اس کو خلق سے مربوط کرتا ہے اور یہ جہت پیغمبر کے تشریحی عمل سے تعلق رکھتی ہے۔ ان کی نظر میں نبی کی ولایت کی جہت ان کے پیغمبرانہ جہت سے برتر ہے صرف اس بنا پر کہ ولایت کی وجہ سے وہ خدا سے مربوط ہوتا ہے۔ (فصوص الحکم ص ۱۳۱ تا ص ۱۳۷) حضرت ابن عربیؒ کے اس تصور کی وضاحت کرتے ہوئے عقیقی یہ کہتے ہیں کہ "ولایت روحانی زندگی کی بنیاد ہے۔ ہر پیغمبر ولی ہے اور ہر نبی ولایت کی جہت کا مالک ہے۔ ولایت کی جہت عرفان رب سے مربوط ہے جو صوفی کی ذات میں منکشف ہوتی ہے۔ اور پیغمبرانہ وحی سے مختلف ہے کیوں کہ تشریحی عمل اس کا مقام نہیں۔" (تعلیقات فصوص الحکم الجزء الثانی ص ۲۴، ۲۵) ان کے لئے حضرت ابن عربیؒ کی نظر میں الانسان الکامل کا لقب صرف ولی کامل کے لئے مخصوص ہے۔ اس بنا پر کہ وہ ذات احد سے مکمل اتصال رکھتا ہے حضرت محمد صلعم الانسان الکامل ہیں، لیکن اس وجہ سے نہیں کہ وہ پیغمبر ہیں بلکہ اس بنا پر کہ وہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ مکمل اتصال رکھتے ہیں۔ حضرت ابن عربیؒ تمام مسلمانوں کی طرح ختم نبوت کے عقیدہ پر یقین رکھتے ہیں اور محمد رسول اللہ کو سارے پیغمبروں سے افضل مانتے ہیں ان کی مخصوص ولایت کی وجہ سے جس کو وہ الوالات المحمدیہ کا نام دیتے ہیں۔ یہی ولایت محمدیہ سارے پیغمبرانہ عرفان کا سرچشمہ ہے۔ (فصوص الحکم ص ۲۴، ۲۶) جس طرح پیغمبروں میں رسول اللہ خاتم النبوة ہیں، اسی طرح ختم ولایت کا مرتبہ ہے جس کو وہ ولایت کی جہت قرار دیتے ہیں۔ اس مقام پر وہ الوالات المقیدہ اور الوالات المطلقة میں امتیاز کرتے ہیں۔ حضرت محمد رسول اللہ پر نبوت ختم ہوتی ہے لیکن ان کی ولایت جاری رہتی ہے تا آل کہ خاتم ولایت محمدیہ انسانیت کے اسٹیج پر نمودار ہوتا ہے۔ بہر حال مختصر یہ کہ محمد رسول اللہ کی ولایت ان کی نبوت سے افضل ہے اور خاتم ولایت محمدیہ محمد رسول اللہ کی ولایت کی جہت کی تکمیل کرتا ہے۔

اس لحاظ سے یہ کہنا پڑتا ہے کہ رسول اللہ کی مشہور حدیث طی مع اللہ وقتہ آپ کی سوانحی زندگی میں اعلیٰ ترین مقام رکھتی ہے۔ یہاں اس امر کی طرف اشارہ مزدی ہے کہ رسول اللہ کی فاتحانہ شخصیت ان کی ولایت کا ایک گوشہ ہے اور میری نظر میں یہ تاریخی واقعہ قابل غور ہے کہ ہجرت رسول معراج رسول کے بعد واقع ہوئی ہے۔ یعنی آپ کی فاتحانہ شخصیت آپ کی تکمیل ولایت کا ایک نتیجہ تھی کیوں کہ بحر و بر کی تسخیر اسی شخصیت کی نصیب میں آتی ہے جو خدا سے متصل ہو، یہاں میں بھی کہتا چلوں کہ بحر و بر کی تسخیر صرف مادی مفہوم نہیں رکھتی بلکہ اس کا ایک روحانی اور باطنی مفہوم بھی ہے۔ ولایت کی یہ منزل خلق کے لئے زلزلہ عالم انکار بن جاتی ہے اور خاتم ولایت محمدیہ روحانی طور پر بحر و بر کی اس طرح تسخیر کرتا ہے کہ زمان و مکان کے ادنیٰ امتیازات اس کے مئے بے معنی ہو جاتے ہیں اور وہ عالم حق اور عالم خلق کو ابدیت کے سرچشمہ تک پہنچاتے ہیں اور شاید مولانا رومی نے اسی شخصیت کے بارے میں یہ اشارہ کیا تھا ”منزل ماکبر ریاست حضرت ابن عربیؒ کی اس واضح بحث کے باوجود تعجب ہے کہ گیا و ہویں صدی ہجری کے مشہور ہندوستانی عالم دینیات شیخ احمد سرہندی نے ولایت کی فضیلت پر بہت بے احتیاطی کے ساتھ حملہ کرنے کی کوشش کی۔ شاید اس کی وجہ یہ ہو کہ صوفیانہ ریاضت کے ساتھ ان کا اصل مقصد ایک سماجی اور سیدھی مشق تھا۔ شاید ایسی ہی شخصیتوں کے بارے میں غالب نے کہا تھا

ہیں کو اکب کچھ نظر آتے ہیں کچھ

وہ اصل میں خود اپنے دور کے سب سے زیادہ پرکشش اور حاذب نظر تحریک مذہب دیت پر حملہ کرنا چاہتے تھے چونکہ ان کا مقصد منفی تھا اسی لئے انھیں اولیاء صوفیاء کے اس متفقہ یقین سے بزدلانہ ہونا پڑا۔ لیکن بہر حال چونکہ وہ اپنے آپ کو ایک صوفی اور ولی کی حیثیت سے بھی پیش کرنا چاہتے تھے اس لئے انھیں اس بات کا اعتراف

کہنا پڑا کہ ہر پیغمبر کی ولایت کی جہت ہوتی ہے۔ اور جس طرح نبوت کے مدارج میں ویسے ہی ولایت کے بھی مدارج ہیں۔ بالآخر وہ اس بات پر اصرار کرتے ہیں کہ ولایت بہر حال نبوت سے کتر ہے مان کے الفاظ میں ”ہر پیغمبر کی ولایت اس کے قدموں کے نیچے ہوتی ہے“ (انتخاب خطوط مسرہندی مرتبہ محمد فرمان ص ۱۰۳ مجلس ترقی ادب لاہور ۱۹۵۸ء)

شیخ احمد سرہندی مختلف باطنی تجربات کے مدارج کو بیان کرتے ہوئے اس امر پر زور دیتے ہیں کہ ایک سالک ماسوائے اللہ کے فنا کا تجربہ حاصل کرتا ہے جب وہ وجدانی تجربہ سے گزرتا ہے لیکن جس لمحہ وہ بقا کی منزل پر پہنچتا ہے اور ارشاد کے لئے خلق کی جانب پس ہوتا ہے تو پھر سے عالم کائنات اس کے سامنے عیاں ہو جاتی ہے۔ (انتخاب خطوط ص ۱۱۱) یہاں بھی شیخ احمد سرہندی کو غلط فہمی ہوئی ہے انہوں نے فنا اور بقا کو متضاد مقامات فرض کئے اور اسی لئے پیغمبرانہ شخصیت کو لازمی طور پر افضل قرار دیا اور انتہا انہوں نے یہہ کر دی کہ مشہور حدیث ”الولایت افضل من النبوة“ کو اولیاء کا بیان قرار دے کر حالت سکر کا نتیجہ قرار دیا (انتخاب خطوط ص ۱۳) اس بحث میں ایک اور مقام پر انقیاض اور انبساط کے درجات کو اس طرح منسوخ کر دیا کہ قلب کا انقیاض ولایت ہے اور آگے چلکر اس طرح کلی افشانی فرماتے ہیں کہ اولیاء و خلق کو فراموش کر جاتے ہیں۔ لیکن چونکہ انبیاء میں کمال شرح صدر ہے پیغمبرانہ حق سے منحرف ہے۔ اور نہ وہ خلق سے گویاں ہے؟ (انتخاب خطوط ص ۱۶) یہاں پھر بحث یہہ ہے کہ کیا سرہندی صاحب نے انقیاض اور انبساط کو ان کے معروف معنوں میں استعمال کیا ہے یا اپنے مقاصد کی تکمیل کے لئے تحریف کی ہے؟ ان کمزور قضا یا کی بنیاد پر اس نتیجہ پر پہنچا کہ پیغمبر کی ولایت کی جہت کو ان کی پیغمبرانہ جہت پر فضیلت ہے بے معنی ہے کیوں کہ ان کی ولایت کا مقصد عالم انسانیت سے مکمل گوشہ نشینی ہے جو شاید اولیاء اور ان کے بعد خاتم ولایت کا نشاء نہیں تھا۔

شیخ احمد سرہندی ولایت کو وضو کے شامل قرار دیتے ہیں جو صرف صلوٰۃ کی تیاری کے لئے مزوری ہے۔ اور نبوت وضو کے مقابلے میں کامل عبادت کا درجہ رکھتی ہے (انتخاب خطوط ص ۱۷۱) ان کے نزدیک ولایت نبوت کے سامنے ایک خادم کا درجہ رکھتی ہے اور صاف الفاظ میں بیان کرتے ہیں کہ "ولایت نبوت کی نفل کا مقام رکھتی ہے اور ولایت میں کمال نبوت کے کمال کا ایک سایہ ہے" (انتخاب خطوط ص ۲۵۷، ۲۵۸)

حضرت ابن عربیؒ کے نزدیک اولیاء کے باطنی تجربوں کا سرچشمہ حضرت محمد صلعم کی ولایت محمدیہ ہے۔ یہاں یہ بات صاف واضح ہے کہ ابن عربیؒ ہر ولی کی محض ولایت کو نبوت پر فضیلت نہیں دیتے بلکہ ولایت محمدیہ کو نبوت محمدیہ سے برتر قرار دیتے ہیں۔ لیکن ان کے رد میں سرہندی الفاظ کے گھماؤ سے ایک دوسرا تصور پیش کرتے ہیں۔ ان کے الفاظ میں "الہام کہ اولیاء اللہ راست مقبلس از الوار نبوت است و از برکات و فیوض انبیاء علیہم السلام است" ص ۲۶۷

ان کے اس نقطہ نظر کا اس لئے کوئی جواز نہیں ہے کہ خود سرہندی نے نبوت اور ولایت کے نازک ترین فرق کو محسوس نہیں کیا۔ اگر وہ اس نقطہ کو فراموش نہ کرتے کہ اولیاء کے الہام کا سرچشمہ ولایت محمدیہ ہے اور خاتم ولایت محمدیہ میں تو پھر انھیں ایک لایعنی بحث میں اتنے صغیر سیاه نہ کرنے پڑتے اور امت کو تقرب الہی سے دور کرنے کی کوشش نہ کرتے۔

مطبوعات ادارہ تبلیغ جہد و یتیم

- ۱- جہدیت کی ضیاء پاشیاں مولفہ حضرت محمد نور الدین صاحب عربی
- ۲- حضرت سید محمد جہدی علیہ السلام (انگریزی) جناب سید علی اصغر صاحب پچرا انگریزی
- ۳- حضرت سید محمد جہدی علیہ السلام (تلگو) جناب شیخ بابا صاحب
- ۴- رسالہ لیلیۃ القدر حضرت فضل العلماء سید نجم الدین صاحب مظلمہ
- ۵- حضرت میاں مصطفیٰ گجراتی رح جناب پردیسرہ خانظ محمود شروانی
- ۶- مختصر سیرت حضرت بزرگی میاں شاہ نصرت جناب الحاج سید موسیٰ کلیم صاحب ید اللہی
- ۷- مقالات الحاج حضرت ابوالعرفان یرخوند مر صاحب منوری
- ۸- رسالہ دعا حضرت مولانا سید اشرف صاحب شمس
- ۹- مفت مسائل حضرت محمد نور الدین صاحب عربی
- ۱۰- اسلام ان انڈیا اس ٹرانزیشن ٹو ماڈرنٹی (اقتباس بزبان اردو) مترجم جناب سید حمید شمیم نفری صاحب
- ۱۱- اسلام ان انڈیا اس ٹرانزیشن ٹو ماڈرنٹی (انگریزی) مولفہ جناب ایم اے کرنڈی کر صاحب
- ۱۲- رسالہ اقتدا حضرت فضل العلماء سید نجم الدین صاحب مظلمہ
- ۱۳- اعلائے کلمتہ الحق فقراء جہد و یتیم کا اہم فیصلہ
- ۱۴- اسلامک سرفہ اقتباس بزبان انگریزی منصفہ جناب عزیز احمد صاحب
- ۱۵- اسلامک سرفہ (اقتباس بزبان اردو) مترجم جناب سید محمد صاحب مخصوص الزمانی
- ۱۶- اسلام ان انڈیا اس ٹرانزیشن ٹو ماڈرنٹی (اقتباس بزبان تلگو) جناب شیخ بابا صاحب
- ۱۷- حضرت سید محمد جہدی (ٹائل) جناب ایم اے قاسم صاحب غلام نبی صاحب اہل بانکوڑ
- ۱۸- اعلائے حق مولفہ حضرت سید شاہ محمود صاحب نظامی اہل چن پین

مولفہ حضرت سید نور محمد صاحب پرواز اکیلوی اہل بھرپور
 " جناب سید عبدالکریم صاحب ید اللہی

ادارہ

مولفہ ڈاکٹر محمد امام صاحب

مولفہ حضرت نور الدین صاحب عربی

" جناب شیخ چاند صاحب صاحب ساجدیم اے ایم نل

" جناب باقر منظور صاحب

" جناب سید اقبال احمد صاحب جوہوری

" جناب شیخ چاند صاحب ساجد

" جناب مجیب عارفی

" صدر مجلس علماء ہمدیہ (ہند)

" جناب سید امتیاز اعجاز صاحب بی اے

۱۹- نقوش سفر

۲۰- طاہرات شہادت حضرت ابی سید

۲۱- رپورٹ آمد و فرج ادارہ تبلیغ ہمدیہ

ارچ ۱۹۴۸ تا دسمبر ۱۹۴۹ء

۲۲- ہمدیہ الٹیویشنس

۲۳- خاکہ المرشدین

۲۴- فادق ولایت

۲۵- خورد شیر رسالت

۲۶- صحت سید محمد جوہوری اور جہودی تحریک

۲۷- گائیڈ ٹوپیر (انگریزی)

۲۸- پیام حق (منظوم)

۲۹- قوم ہمدیہ میں یوم عاشورہ کی اہمیت

۳۰- توقیت

اراکین ادارہ تبلیغ ہمدویہ

دفتر جامع مسجد ہمدویہ نمبر ۶۷-۶-۱-۱ شیر آباد قاندھار پوریش (۲۸...۵)

عہدہ داران ادارہ

مقرر عمومی	جناب محمد صدیق صاحب	صدر	جناب عقدا القادری صاحب فی الہ
خازن	جناب محمد صاحب	} نائب صدر	جناب سید خوند میر صاحب جلال
مشیر	جناب سید علی صاحب		جناب جمید شمیم لہرقی صاحب

(اراکین انتظامی)

جناب محمد محبوب خاں صاحب دریازی	جناب سید نجم الدین صاحب
جناب سید محمد ہمدی صاحب پروپلائیٹری فریڈیل	جناب سید احسان الدین صاحب
جناب محمد فصیح الدین صاحب ڈاکٹریٹ	جناب سید احمد صاحب
جناب سید نصرت صاحب	جناب محمد علی صاحب (اکادمیٹک)
جناب شیخ چاند صاحب ساجد	جناب مرزا فاروق بیگ
جناب محمد عمر صاحب چاند	جناب محمود صاحب بھولکپور
جناب محمد غالب صاحب	جناب محمد خواجہ احمد صاحب

ہم جو کلمہ جانیں گے تو اس کو کراہے ظفر
 لے کر دینے کو کج و کراہے کو جائیدے